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Chimie Organique   

Objectifs généraux : l’élève doit être capable de : 

 Préciser les notions de structure moléculaire, en particulier des notions de structure 

dans l’espace  

 Présenter le fait que les composés organiques  ayant des groupes identique d’atome 

ont des propriétés analogues et, en particulière, donnent lieu à des réactions identiques. 

 Montrer que les groupes fonctionnels peuvent être transformés dans l’autre. 

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques l’élève doit être capable de : 

 

1  Ecrire l’équation de combustion 

 Interpréter une équation chimique en mole 

2  Mettre en évidence les aldéhydes 

 Savoir comparer les résultats des tests des aldéhydes et cétones 

3  Ecrire les réactions d’oxydoréduction des carbonyles 

Réponses attendues : 

1) Prouvons que n = 4  

L’équation bilan de la réaction s’écrit :  
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Car   m1= 0,41 m2              

2) Les formules semi-développées possibles de A.  

 Comme le corps A réagi avec le 2,4 - DNPH et donne un dépôt d'argent avec le réactif de 

Tollens  donc il est un aldéhyde d’où  

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻𝑂 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝑂 

  

𝐶𝐻3 

La formule semi développé et nom  de A : 

  

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻𝑂 

  

𝐶𝐻3 

Nom : 2 méthylpropanal 
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3) équation-bilan de la réaction d'oxydation ménagée du corps A : 

× 5(𝐶4𝐻6𝑂 + 𝐻2𝑂 ⟶ 𝐶4𝐻6𝑂2 + 4𝐻+ + 4𝑒−) 

 × 4(𝑀𝑛𝑂4
− + 8𝐻+ + 5𝑒− ⟶ 𝑀𝑛2+ + 4𝐻2𝑂) 

5𝐶4𝐻6𝑂 + 4𝑀𝑛𝑂4
− + 12𝐻+ ⟶ 5𝐶4𝐻6𝑂2 + 4𝑀𝑛2+ + 11𝐻2𝑂 

Chimie minérale  

Objectifs généraux : l’élève doit être capable de : 

 Rappeler puis compléter les notions fondamentales vues dans les classes antérieures en 

acidobasique 

 écrire correctement les équations bilans des réactions chimiques  

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques l’élève doit être capable de : 

 

1  Définir une base faible 

 Ecrire la réaction d’une base faible avec l’eau 

2  Calculer la concentration d’une solution 

 Mettre en évidence la partialité d’une solution faible 

3  Justifier qu’à l’équivalence 𝐶𝐴𝑉𝐴 = 𝐶𝐵𝑉𝐵 

 Mettre en évidence le point demi -équivalence 

Réponses attendues : 

1) équation-bilan traduisant la réaction du méthylamine avec l'eau : 

le méthylamine est une base faible alors 

𝐶𝐻3𝑁𝐻2 + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝐶𝐻3𝑁𝐻3
+ + 𝑂𝐻− 

2) Calcul de𝛼 : 
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3) Calcul C' : 

7,10 apKpH  : On est à la  demi-équivalence or à l’équivalence𝑛𝐵𝑒 = 𝑛𝐴 ⟺
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Physique nucléaire 

Objectifs généraux : l’élève doit être capable de : 

 Ecrire les équations bilans des réactions nucléaires  

 Définir la radioactivité 

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques : l’élève doit être capable de : 

 

1-a)  Donner la composition d’un noyau  

  

1-b)  Ecrire l’équation bilan de radioactivité 

 Appliquer les loi de Soddy 

2  Appliquer la loi décroissance radioactive  

 Distinguer les noyaux transformés et les noyaux restants 

Réponses attendues : 

1) a-La constitution du noyau de ce nucléide : 

Nombre de protons : Z=84  

Nombre de nucléons : A=210 

Nombre de neutrons : N=126 

b - Equation de désintégration : 

HePbPo 4

2

206

82

210

84   

2-Calcul à 10-4 près  de la masse des noyaux  désintégrés au bout de 552 jours : 

On remarque que  𝑡 = 𝑛𝑇 alors : 
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Optique 

Objectifs généraux : l’élève doit être capable de : 

 Définir les notions d’image et d’objets réels et virtuels 

 Décrire l’importance des lentilles 
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Num des 

questions 

Objectifs spécifiques l’élève doit être capable de : 

1-a)  Appliquer la relation de conjugaison  

1-b)  Construire l’image donnée par une lentille mince  

 Vérifier expérimentale les  données théorique 

2 Définir la vergence de système de deux lentille accolées 

Réponses attendues : 

1- a - Calculer la distance focale de la lentille (L1) 

D’après la relation de conjugaison : 
1

𝑓1
′̅̅ ̅ =

1

O1𝐴′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ −
1

𝑂1𝐴̅̅ ̅̅ ̅̅
 ⟹ 𝑓1
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𝑂1𝐴̅̅ ̅̅ ̅̅  .𝑂𝐴′̅̅ ̅̅ ̅̅

𝑂1𝐴̅̅ ̅̅ ̅̅ −.𝑂𝐴′̅̅ ̅̅ ̅̅  

𝑓1
′̅̅ ̅̅

=
-12×(4)

12 + 4
= −3𝑐𝑚 

b- Vérification : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) Calcul de la vergence  C et déterminer la nature du système optique formé par L1 et L2. 
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Comme 𝐶 > 0 Donc le système formé est une lentille convergente 

Electromagnétisme : 

Objectifs généraux : l’élève doit être capable de : 

 Déterminer les grandeurs caractéristiques de la réponse d’un circuit (R, L, C) à une 

excitation sinusoïdale  

 Définir la force de Lorentz 

Partie A : 

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques : l’élève doit être capable de : 
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1 Etablir l’expression de travail d’une force électrique 

2 Déterminer les caractéristiques de force de Lorentz 

Réponses attendues : 

1- Calcul de la différence de potentielle UPQ : 

D’après le TEC ente P et Q : ∆𝐸𝐶 = ∑ 𝑊𝑓𝑒𝑥𝑡
 

C’est-à-dire 𝐸𝐶𝑄
− 𝐸𝐶𝑃

= 𝑊𝑃⃗⃗ + 𝑊𝐹𝑒⃗⃗⃗⃗⃗  or 𝑃⃗⃗ ≪ 𝐹⃗𝑒 et 𝐸𝐶𝑃
= 0 𝑐𝑎𝑟 𝑣 = 0 de plus  𝑊𝐹𝑒⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑒𝑈𝑄𝑃 

1

2
𝑚1𝑉1

2 = 𝑒𝑈𝑄𝑃 ⟹ 𝑈𝑄𝑃 =
𝑚1𝑉1

2

2𝑒
 

AN :   

𝑈𝑄𝑃 =
6,6410−27 × (105)2

2 × 1,6 × 10−19
= 1,02102𝑉 

2- Représentation de 𝐹⃗𝑚 sur le schéma 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La particule α est soumise à la force magnétique 𝐹⃗𝑚  dirigée vers le bas. 

D’après la règle de la main droite, le sens de B  est du derrière vers l’avant du plan  

Intensité du champ magnétique 𝐵⃗⃗ : 
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Partie B : 

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques : l’élève doit être capable de : 

1 Définir le phénomène de résonnance 

2 Définir la puissance moyenne et le facteur de puissance 

 

1) Détermination de  la capacité C du condensateur pour qu'il y ait résonance : 

A la résonnance on a: 
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2) calculer la puissance moyenne consommée par le dipôle RLC et la tension efficace 

aux bornes de la bobine 

𝑃𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛𝑛𝑒 =  𝑈𝐼. 𝑐𝑜𝑠𝛼                    Or  à la résonnance  𝛼 = 0 ⟹   𝑐𝑜𝑠 𝛼 =  1 

𝑃𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛𝑛𝑒 =  𝑈𝐼  

AN : 𝑃𝑚𝑜𝑦𝑒𝑛𝑛𝑒 =  12 × 0,5 =  6 𝑊 

Tension efficace aux bornes de la bobine : 

𝑈𝐵 =  𝐿𝜔0𝐼 =  2𝜋𝑁𝐿𝐼 

AN : 𝑈𝐵 =  2 × 3,14 × 50 × 0,1 × 0,5 =  15,7 𝑉𝑜𝑙𝑡 

Mécaniques 

Objectifs généraux : l’élève doit être capable de :  

 Définir le système à étudier 

 Préciser les conditions initiales 

 Ecrire et exploiter les équations des mouvements  

 Rappeler et exploiter les notions de quantité de mouvement, de force, de travail et de 

l’énergie cinétique 

Partie A 

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques : l’élève doit être capable de  

1   Rappeler le théorème de l’énergie cinétique 

 énoncer le théorème de l’énergie cinétique  

2  Appliquer correctement le théorème de centre d’inertie 

 rappeler et utiliser la relation indépendante de temps 

Réponses attendues  
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1- Déterminer la vitesse V1 de la bille au point C. 

Système :{𝐵𝑖𝑙𝑙𝑒 𝑀1 } 

Forces appliquées : -poids 𝑃⃗⃗ 

          -réaction 𝑅⃗⃗ 

 

 𝑃⃗⃗ 

D’après le TEC ente A et B : ∆𝐸𝐶 = ∑ 𝑊𝑓𝑒𝑥𝑡
 

C’est-à-dire 𝐸𝐶𝐵
− 𝐸𝐶𝐴

= 𝑊𝑃⃗⃗ + 𝑊𝑅⃗⃗ ⟹
1

2
𝑀1𝑉1

2 = 𝑀1𝑔ℎ = 𝑀1𝑔𝑙(1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃) 

𝑉1 = √2𝑔𝑙(1 − 𝑐𝑜𝑠𝜃) 

𝑉1 = √2 × 10 × 0,4 × (1 − 𝑐𝑜𝑠60° 

𝑉1 = 2𝑚𝑠−1 

2- Détermination de la distance CE : 

Calculons l’accélération du mouvement sur CD  

Système :{𝐵𝑖𝑙𝑙𝑒 𝑀2 } 

Forces appliquées : -poids 𝑃⃗⃗ 

          -réaction 𝑅⃗⃗ 
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D’après le TCI ∑ 𝐹⃗𝑒𝑥𝑡 = 𝑚𝑎⃗ ⟹  
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D’après la relation indépendante de temps on a : 
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Car  𝑉𝐶 =  𝑉2 =  𝑚. 𝑠−1 𝑒𝑡  𝑉𝐸 =  0 𝑚. 𝑠−1 

Partie B : 

Num des 

questions 

Objectifs spécifiques : l’élève doit être capable de : 

1   établir l’expression de centre d’inertie d’un système 

 établir l’expression de moment d’inertie d’un système par 

rapport à un axe 

 appliquer le théorème d’Hygens 

2 a)  appliquer le théorème d’accélération angulaire 

 établir l’équation différentielle du mouvement   

 définir la période d’un pendule composé 

2-b)  Rappeler la période propre d’un pendule simple 

 Savoir calculer la longueur  d’un pendule simple synchrone à 

un pendule composé 

Réponses attendue  

1) Prouvons que la position du centre d'inertie G du système par rapport à l'axe () est 
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donnée par la relation OG = 
7

6
 R et que le moment d'inertie du système par rapport à cet axe 

𝐽 =
13

4
𝑀𝑅2 

𝑂𝐺⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =
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Projection suivant OK on obtient : 
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2-a) Equation différentielle qui régit le mouvement du pendule 

Système : (cerceaux)  

Forces extérieures : poids 𝑃⃗⃗ 

          -réaction 𝑅⃗⃗ 

 𝑅⃗⃗ 

 

 

 

 

 𝑃⃗⃗ 
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D’après le TAA  ∑ 𝑀𝑓𝑒𝑥𝑡
= J

∆
𝜃̈ 

C’est-à-dire 𝑀𝑃⃗⃗ + 𝑀𝑅⃗⃗ = J
∆

𝜃̈ 

Or 𝑀𝑃⃗⃗ = −(𝑀 + 𝑚)𝑔𝑂𝐺𝑠𝑖𝑛𝜃 or 𝜃 faible alors sin𝜃 ≈ 𝜃 

D’où   −(𝑀 + 𝑚)𝑔𝑂𝐺𝑠𝑖𝑛𝜃 = J
∆

𝜃̈   

Après substitution on trouve l’équation suivante : 

𝜃̈ +
21𝑔

39𝑟
𝜃 = 0 

Or l’équation différentielle est de la forme  𝜃̈ + 𝑤2𝜃 = 0 donc 𝑤2 =
21𝑔

39𝑟
  

b - Détermination de la longueur du pendule simple synchrone au pendule pesant : 
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